Цели урока:

- познакомить учащихся с произведением Л.Н. Толстого «Акула»,       пробудить познавательную активность;
- познакомить с краткой биографией писателя;

- работать над осознанностью чтения, над развитием читательских умений;
- расширять кругозор учащихся, развивать речь, наблюдательность

- продолжить работу над структурно-содержательным делением текста, учить детей определять и выделять кульминацию;

- учить детей находить главного героя, осмысливать мотивы и последствия поступков, чувства и переживания героев литературного произведения;
- воспитывать эмоциональную отзывчивость к прочитанному.

Оборудование: проектор, экран, презентация, карточки с изображением чувств радости, страха, тревоги, злости; толковый словарь(учебник русский язык 2 часть), аудиозапись:Иссак Дунаевский из кинофильма «Дети капитана Гранта»
 На экране (слайд1)

Ход урока:

Орг. момент. Психологический настрой.

  Ребята встаньте ровно. Спинки выпрямьте. Обернитесь – улыбнитесь. Повернитесь и друг другу улыбнитесь. А теперь тихонечко садитесь.

  Руки?  На месте.

  Ноги? На месте.

   Локти? У края.

  Спина? Прямая.

Изучение нового материала

Мотивация. Постановка целей урока.

    Чтобы узнать о каком писателе пойдёт речь на уроке, посмотрите на экран, там появятся слова-подсказки, а вы попробуете догадаться (Слайд 2) Кто он?

 (Клик мышкой)
- Ясная Поляна, Азбука, школа, любовь к детям, (1828-1910)
-  предположения детей, Л.Н. Толстой (клик мышкой, появляется портрет писателя)

  (слайд 3)  Русский писатель Л. Н. Толстой родился 28 августа 1828 года в усадьбе Ясная Поляна Тульской губернии.
(слайд 4) Его мать, урождённая княжна Волконская умерла, когда Толстому не было ещё и двух лет. Отец Толстого, участник Отечественной войны, тоже умер рано (Толстому 9лет)

(слайд 5) Воспитанием детей занималась дальняя родственница Ергольская. Детские воспоминания оставались для Толстого самыми радостными и отразились в повести «Детство»
(слайд 6) В юности Лев Толстой изучал юридические науки, увлекался медициной, изучал языки, сельское хозяйство, историю, старался достичь совершенства в музыке и живописи.

(слайд 7) В 1851 году старший брат Николай, офицер действующей армии, уговорил Льва Толстого поехать вместе с ним на Кавказ. Почти 3 года прожил Толстой в казачьей станице на берегу горной реки Терек, участвовал в военных действиях)

(слайд 8) В 1859 году Толстой возвращается и открывает школу для крестьянских детей, а также помогает открыть ещё более 20 школ в окрестностях Ясной Поляны.
(слайд 9) В сентябре 1862 года Толстой женился на Софье Андреевне Берс. За 17 лет супружеской жизни у них родилось 13 детей.

(слайд 10) Умер Толстой  20 ноября 1910 года на станции  Астапово Рязано-уральской железной дороги (ныне станция Льва Толстого Липецкой области). Похоронен в Ясной Поляне.

  Подготовка к восприятию

(Слайд 11) Ой! Что это?

Акула.

Ребята, а что вы знаете про акулу?  (рассказы о животном)

Ребята, у нас урок литературного чтения. Как вы думаете, а зачем появилась акула? 
(предположения учеников, мы будем читать про акулу)

Как вы думаете: в этом произведении будет рассказано про акулу или про какое-нибудь происшествие?
Как вы думаете кто автор произведения? (Л.Толстой) (слайд 12)
Ребята, откройте содержание учебника, найдите, на какой странице учебника находится рассказ Л Толстого «Акула»?
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Аналитическое чтение по частям

  1 часть заканчивается словами: «На корабле было два мальчика»

- Ребята, у вас на столе карточки с изображениями различных чувств: злость, радость, печаль, страх - поднимите карточку с тем чувством, какое вы испытываете после прочтения данного отрывка?
-  Почему? (ответы учеников)
- Как вы думаете, что будет дальше?

(предположения учеников)

2часть заканчивается словами - «Не выдавай! Понатужься!»
-Ребята, какое чувство вы испытываете сейчас, поднимите карточку.

-Почему? (Ответы учеников)

-Какое незнакомое слово вам встретилось?

- Артиллерист 
- Как вы думаете, что оно означает? (предположение детей)
- А где мы можем найти толкование этого слова?

- В словаре, спросить у взрослых, интернет. Обратимся к словарю.

- Не нашли.

- А я ребята, помогу вам, внимание на экран.
(слайд 13) Прочитайте  значение слова «артиллерист» из Толкового словаря Ожегова (Это военнослужащий, хорошо владеет стрельбой из пушек, миномётов)

3часть заканчивается «… когда акула уже была не дальше двадцати шагов»

- Ребята, какое чувство вы испытываете?

 - Почему? (Ответы учеников)

- Ребята, представьте, что вы старый артиллерист, который смотрит на мальчиков и видит приближающуюся к ним акулу. С какой интонацией вы прочтёте его слова: «Назад! Назад! Вернитесь! Акула! Прочтите.
(Ответы детей)

4 часть заканчивается «Мы все, сколько нас ни было на корабле замерли от страха и ждали, что будет».
- Ребята, какое чувство вы испытали после прочтения этой части?

(Ответы детей)

- Какое незнакомое слово, встретилось вам при прочтении?

- Фитиль.

- Где можно найти значение этого слова? Найдите.
- В словаре.

Фитиль – горячий шнур, служащий для воспламенения снарядов.

5 часть (заключительная)

- Ребята, поделитесь своими чувствами? Что вы испытывали? Вам было страшно?

Физкультминутка

(Под музыку Иссака Дунаевского) 

- Ребята, представьте: море, жара. Вы – мальчики, которые прыгнули в море, чтобы поплавать наперегонки. Попробуйте изобразить с помощью рук, как они плыли.
Анализ произведения
- Ребята, а сейчас поиграем «Соотнеси картинку с текстом»

На экране появляется картинка, а вы находите и зачитывайте отрывок из текста произведения, который соотвествует данной картине.
(слайд 14)  (Наш корабль стоял на якоре, у берега Африки.)

(слайд 15) (Оба, как ящерицы, вытягивались в воде и что было силы поплыли к тому месту, где был бочонок над якорем).
(слайд 16) (Акула плыла прямо на мальчиков).

(слайд 17) (Матросы, спустили лодку …. Но они были ещё далеко от них, когда акула уже была не дальше двадцати шагов).

(слайд 18) (… но потом один из них оглянулся, и мы все услыхали пронзительный визг, и мальчики поплыли в разные стороны).

(слайд 19) (Но когда дым разошёлся над водою, со всех сторон послышался сначала тихий ропот, …. наконец, со всех сторон раздался громкий, радостный крик).
  Работа по учебнику (с. 170-171)

-  Миша сказал: История про акулу опять делится на две части. Начинается всё очень хорошо, а потом опасность… 

- Ты тоже так думаешь? Выскажи своё мнение.

- Маша сказала: Каждая из этих историй делится не на две, а на три части! Ведь после опасности всё хорошо заканчивается! Ты соглашаешься с Машей? Выскажи своё мнение.
- Найдите в рассказе «Акула» границы между частями.

(1 часть заканчивается словами: «Не выдавай! Понатужься!;

2 часть – Раздался выстрел, …потому что на минуту дым застлал нам глаза; 3 часть заканчивается одновременно с рассказом)

- Зачитайте тот фрагмент, который кажется тебе самым пугающим?

(Все фрагменты выделенные синим цветом)

- Кого вы считаете главным героем рассказа; старого артиллериста или мальчиков?

- Найдите в тексте, как Толстой, передал переживания «старого артиллериста»?

- Почему артиллерист закрыл лицо руками?
- Посмотрите как художник изобразил «старого артиллериста»? (слайд 20)

- Глядя на портрет, выскажите своё мнение какой он? (клик мышки: появятся характеристики)

Вывод: Так кто же главный герой  этого рассказа?

О чём этот рассказ?

(О смелости, отваге, героизме)

Итог урока

-Что показалось вам особенно интересным?
-Кому на уроке было трудно?

Домашнее задание

Всему классу выразительно читать рассказ.

По выбору учащихся; придумать продолжение рассказа, нарисовать иллюстрацию, сочинить стихотворение об акуле.

Рефлексия

  Ребята наш урок заканчивается, мне хочется узнать понравился ли вам урок? Если понравился  урок помашите ладонью, если нет – руки оставьте на месте. 
  Я не говорю вам до свидания, а говорю до следующего урока.
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